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Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

-•Himna za ozemlje SHS: letno 180 Din, za y2 leta 90 Din, za y4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani, 
-dništvo in upravništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici štev. 23. — Dopisi se ne vračajo. — številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

* fto x i i i . Telefon št. 2552. LJUBLJANA, v soboto, dne 8. marca 1930. Telefon št. 2552. ŠTEV. 29.

Prezident T. G. Masarvk.
Ob 80 letnici velikega moia.

Češkoslovaški parlament je 26. fe­
bruarja t. 1. izdal zakon, »zakon Ma­
s a jk «  imenovan. Kratek je ta zakon, 
a nam vse pove; dve točki ima:

1. T. (J. Masaryk si je pridobil za­
sluge za državo.

2. Te besede se morajo v večni 
spomin vklesati v kamen v obeh hi­
šah Narodne Zbornice.

Zasluge za državo so mu priznane, 
največja čast, ki so mu jo mogli izka­
zati. V enakih kratkih stavkih so sla­
vili Rimljani svoje državnike in voj­
skovodje, podobno je počastila Focha 
in Clemenceauja velika Francija. — 
Masaryk je ustanovitelj Češkoslo­
vaške republike, in to izrazi narod v 
kratkem stavku. Več kot tristoletno 
upanje naroda se je izpolnilo v tem 
možu. Realiziral je voljo do države, 
kakor so realizirali Kotlar, Jung- 
mann in Palakcky voljo Čehov do na­
roda. do narodnega duševnega in 
kulturnega preporoda. Masaryka so 
imenovali očeta domovine, v njem 
vrhuni volja do države, on jo je 
ustvaril.

»Masaryk si je pridobil zasluge za 
državo«;

v tem lapidarnem in preprostem 
stavku je vsebovano vse, kar more 
hvaležna država reči o svojem usta­
novitelju.

*  *  *

Rojen je bil Tomo Masaryk 7. mar­
ca 1850. Njegova otroška leta so bila 
nemirna. Hodil je v ljudsko šolo, učil 
se je 'ključavničarstva, pobegnil je 
domov, se je zopet učil, šel je na sred­
njo šolo, maturiral je leta 1872, 
doktorat je napravil leta 1875. Začel 
je potovati, videl je Italijo in Nemči­
jo, šel je v Ameriko in se je tam po­
ročil. L. 1878. ga vidimo kot docenta 
na dunajski univerzi, štiri leta nato 
pride na univerzo v Pragi. Profesor 
filozofije poseže v politiko in postane 
prvoboritelj za pravice malih naro­
dov. Nenavadno visoke zmožnosti 
ima; zmeraj je tam, kjer je resnica. 
Nikdar se ne ustraši in se tudi nepo­
pularnosti ne boji; v borbi proti kra- 
Ijedvorskemu rokopisu je v začetku 
sam, vse je .proti njemu, a on vstraja 
in zmaga. Ob izbruhu vojne se je vra­
čal iz Italije in Švice domov; a so mu 
rekli, naj nilkar ne hodi nazaj v Av­
strijo. Ostal je v Švici in je kmalu za­
čel v besedi in pisavi nastopati proti 
bivši monarhiji. Šel je v Pariz in je 
postal tam predsednik češkega zuna­
njega odbora, ki se je nato prelevil 
v Češkoslovaški Narodni svet. Izda­
jal je najrazličnejše publikacije v 
vseh svetovnih jezikih in je seznanil 
«vet s težnjami malih narodov, z njih 
željo po prostosti. Bil je povsod okoli, 
bil je v Rusiji, na Japonskem in v 
Ameriki. Ko je o Božiču leta 1918 
prišel domov, ga je sprejel narod ta­
ko, kot more napraviti to le najglob­
lja hvaležnost.

* * *

Osemdesetletni predsednik Češko­
slovaške republike je od večine poli­
tičnih strank v republiki priznan da­
nes kot voditelj javnega mnenja ne 
samo oficijelno, temveč 'tudi. faktično. 
Njegov posebnostni ugled izvira iz 
njegovega političnega takta in iz nje­
govega programatičnega delovanja. 
Vzvišen je nad vse osebne in stran­
karske koristi; njegovo prizadevanje 
gre za tem, da služi državi in da fak­
tični položaj pravilno spozna. Oseb­
nih ambicij nima. Njegovi nazori izra- 
stejo iz podanega položaja, skuša jih 
formulirati in porabiti za programa- 
tično delovanje.

Ustava daje inicijativi predsednika 
malo prostosti; a nemogoče je s pa­
ragrafi vezati aktiviteto take velike 
osebnosti. Masarykov vpliv na potek 
političnega življenja je zelo močen, 
zlasti zunanjo politiko ima trdno v 
svojih rokah.

Srednji Evropi manjka v nasprotju 
z Anglijo, Francijo in Švico filozofič- 
no ideologična in moralno predelana 
teorija javnega življenja; njenemu 
nacionalizmu in socializmu, njeni de­
mokraciji in kulturi preti nevarnost, 
da postanejo samo odmev tujih idea­
lov, priborenih drugod s težkim de­
lom. To nevarnost je Masaryk spoznal 
takoj v začetku svojega političnega 
delovanja in se je proti nji boril; opi­
rajoč se na duševno preteklost naro­
da se je trudil, da izgradi njegovo

UGODNOSTI ZA LJUBLJANSKI VELE­
SEJEM.

Minister trgovine je na priporočilo 
uprave za zaščito industrijske svojine iz­
dal rešenje, s katerim  se priznava pred­
metom, ki bodo razstavljeni na ljubljan­
skem velesejmu v času od 29. maja do
9. junija 1930, prvenstvena pravica za 
pridobitev pravice zaščite industrijske 
svojine v sm islu čl. 160. zakona o zaščiti 
industrijske svojine.

*  *  *

ZRAČNI PROMET V DRŽAVI SB 
PRIČNE.

Po zimskem odmoru se v prihodnjih 
dneh zopet otvori zračni promet Zagreb 
—Dunaj in Zagreb—Beograd. Proga z 
Beogradom se otvori 17. t. m. ter odleti 
ob 8. uri zjutraj prvi avijon de sezone 
proti Beogradu. Dne 31. marca o pol 
dvanajstih pa se odpelje prvi avijon 
proti Dunaju.

* * *

OTVORITEV TELEFONSKEGA PROME­
TA GUŠTANJ-DUNAJ.

Po odloku m inistrstva štev. 6656 od 
15. februarja t. 1. je bil 25. februarja 1.1. 
otvorjen telefonski promet Guštanj— 
Dunaj po telefonskem vodu Maribor— 
G raz. Pristojbina za navadno go vorilno 
enoto je 3-45 zil. fr. ali Din 37 95.

* * *

VINSKA TRGOVINA V DALMACIJI.
Iz Splita poročajo: V mesecu februar­

ju se je zastoj v dalm atinski vinski tr­
govini nadaljeval. V inozemstvo so pro­
dali vsega skupaj pet vagonov vina, 
manjše množine so prodali v okoliške

ideologijo na večnih načelih religije 
in morale. Zmeraj je skušal narodovo 
življenje podrediti neki svetovni me­
ri. To Masarykovo ideologično delo­
vanje je neprimerne vrednosti in le 
na njegovi podlagi je mogel doseči 
praktične uspehe.

iPred vojisko je bil Masaryk v pivi 
vrsti politik, bolj politik kot profesor, 
politik z navišjimi etičnimi in religioz­
nimi cilji, z najfinejšim čutom za lite­
raturo in filozofijo; tega čuta se je»po- 
služil slednjič za politične namene. 
Za filozofa je resnica cilj, za politika 
sredstvo; politik se zanima za kon­
kretno igro sil, ki obvladajo javno 
mnenje, filozof za ideje, na katerih ta 
igra temelji. Masaryk se na katedru 
ni nikdar čutil domačega; večkrat je 
povdarjal, da je imel že od začetka 
politične aspiracije. In politik smatra 
aktualnost za važnejše kot večne 
principi je; zato se predsednik Masa- 
ryk ideologično večkrat razlikuje od 
profesorja Masaryka. To moramo ve­
deti, če ga hočemo globoko razumeti.

»Masaryk je za Češkoslovaško sve­
tovna zgodovinska osebnost; on pred­
stavlja za češki narod takorekoč le­
gitimacijo, na koje podlagi je bil spre­
jet v družbo samostojnih narodov«, 
pravi profesor Radi z univerze v Pra­
gi. In pristavlja: »Njegovi nauki so za 
zunanji svet merilo za presojanje živ­
ljenja Češkoslovaške države; veliko 
smo svetu obljubili in ob osemdeset­
letnici našega predsednika čutimo, da 
je prevzel naš narod težke dolžnosti.«

Slava velikemu Masaryku!

kraje. Cene so se gibale med 20 in 24 
Din po alkoholni stopnji, za opolo in črno 
vino med 18 in 23, samo za boljša bela 
in črna vina m ed 26 in 27 Din po alko­
holni stopnji.

*  *  *

RAFINERIJA GOB V JUGOSLAVIJI.

Iz Splita poročajo, da so v Krapanju 
zgradili pred kratkim  rafinerijo gob, ki 
bo v morju nabrane gobe pripravila za 
trgovino. Doslej so pošiljali neprepari- 
rane gobe v Italijo, od koder so kot 
fabrikat prišle v trgovino in je tako Ju ­
goslavija lastne gobe kupovala za drag 
denar od italijanskih rafinerij. Pravkar 
otvorjena rifinerija zaznamuje že prve 
ugodne zaključke. P reparirane gobe so 
vposlali merodajnim oblastvim in so jih 
razstavili v Splitu in pokazalo se  je, da 
so izborne kakovosti in da bodo najbrž
v kratkem  času izrinile inozemsko bla­
go z naših domačih trgov. Zadruga v 
Krapanju je kupila doslej na leto okoli 
150.C00 kosov gob v inozemstvu in bo 
mogla to število sedaj sama prepari­
rati.

*  *  *

PRIDELEK GLIV V DALMACIJI.

Po poročilu iz Splita je bil pridelek 
| oliv spravljen v mesecu februarju pod 

streho. V Severni Dalmaciji je bil za­
ključek slabši kot lani, v Srednji in 
Južni Dalmaciji pa boljši Letošnji p ri­
delek cenijo za 15 odstotkov nad lan­
skim. Kakovost je letos izborna, a so 
cene vsled obilnega pridelka vseeno 
•padle in je tudi povpraševanje precej 
slabo. Navadno olje se plačuje po 9 do 
11 dinarjev za 1 kg.

Reklama in prodaja.
Naloga dobrega prodajalca je:

1. Vzbuditi potrebo; 2. interesenta 
prepričati o dobroti in potrebnosti 
blaga; 3. ostati v spominu kupcu ta­
ko, da ta ob vsaki priliki spontano 
kupi v isti prodajalni. V takem slu­
čaju vlada med prodajalcem in kup­
cem idealno razmerje, ki ga je treba 
doseči v poslovnem in gospodarskem 
življenju.

Dobra reklama ima isto nalogo, 
kakor smo jo prej opisali in deluje 
pri tem na široke mase — na stotine 
in tisoče ljudi. Ker se pa reklama ne 
more podrediti, niti prilagoditi posa­
mezni osebi, mora imeti sugestiven 
vpliv. Vsaka najmanjša možnost pre­
mišljevanja ali dvoma mora biti iz­
ključena. Interesenti morajo priti do 
prepričanja, da je za njih propagira­
no blago življensko potrebno. Da še 
več! Reklama se mora razviti do poj­
ma, ona mora biti vodnik, ki pelje in­
teresenta skozi labirint, kakor 
»Odok, »Elida«, itd. Samo izvrstna 
reklama, toda obenem tudi dobro in 
odlično blago, je moglo ustvariti po­
prej omenjene pojme. Mi torej vidi­
mo, da mora kupljeni predmet odgo­
varjati našim obljubam, to je, mora 
imeti res one lastnosti, ki smo jih mi 
povzdigovali. Tu ne sme biti nobene­
ga pretiravanja niti laži. Dalje je po­
trebno, da reklama za posamezni 
predmet stalno traja in da se ne usta- 1
vi reklama tako dolgo, dokler je 
sploh možno, da se bo predmet pro­
dajal. Da se mora reklama razvijati 
paralelno z duhom časa in modo, ni 
treba posebej povdarjati. Aktualni 
•dnevni dogodljaji vesele vsebine, ka­
kor tudi simboli za svečanosti in 
praznike v izložbenih oknih, ki so le­
po okrašena, vzbujajo pozornost mi­
moidočih. Vsi predmeti, ki jih hoče­
mo prodajati, morajo biti razstavljeni 
v izložbenem oknu, ali pa na vidnem 
mestu v trgovini, tako da se  jih takoj 
vidi. Blago, za katero nikdo ne govori 
in katero nikdo ne ponuja, se mora 
samo ponujati in samo zase govoriti. 
Reklama mora dalje iti roko v roki z 
lepotnim tipom mode in se mora pri­
lagoditi kulturnemu nivdju. Način 
reklame pa ne sme žaliti estetičnega 
niti etičnega čustva, pa naj gre za 
kakršen koli predmet. Reklamo mo­
ramo iizvesti tam, kjer prihaja največ 
ljudi, z drugimi besedami, tam kjer 
mora vsakomur pasti v oči. Debra re­
klama mora biti vedno lepa, jasna, 
razumljiva in dobro čitljiva, slike 
morajo biti jasne in svetle. Vsebina 
mora biti kratka in jedrnata, barve 
se morajo harmonično izpopolnjevati, 
tekst pa mora vsakogar prepričati.

Danes v času tehnike igra takozva- 
na gibljiva reklama veliko vlogo. Ču­
dovito razvita svetlobna reklama pri­
tegne nase pogled s tem, da nam pri­
kaže slike, ki se  pojavljajo druga za 
drugo. Mehanično gibljiva reklama 
potegne nase tudi pogled interesen­
ta, n. pr par lepih ženskih nog z lepi­
mi nogavicami in čevlji, velikanska 
stek’enica, iz katere teče vino v ko­
zarec itd. Ravno tako je tukaj ome­
niti rek’amo živih ljudi, n. pr. mane- 
kine v velikih modnih trgovinah. Da­
lje so očinkovita reklama pbkusne 
poizkusu je v delikatesnih trgovinah, 
sploh povabila za brezplačno in ne­
obvezno predvajanje. Ne sme se po- 

' zabiti na reklamo potom inseratov v  
j dnevnih časopisih, ki ima predvsem 

namen povečati detaljno prodajo in 
! rek’amo v strokovnih časopisih, ki 

pride v poštev za prodajo na veliko in 
za špecijalne predmete. Dalje je ome-

L
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•niti pismeno propagando kot kores­
pondenco, ki se po večini obrača di­
rektno na posameznega interesenta.

Še enkrat je treba povdariti, da mo­
ra biti reklama absolutno resnična, 
kajti prav nespametno bi bilo priva­
biti z mamljivimi besedami odjemal­
ca in pretiravati lastnosti blaga, kaj­
ti s tem odjemalca že pri prvi prodaji 
za vedno odbijemo in izgubimo pri 
lem tudi dober glas. Isti učinek ima­
jo pri reklami pretiravanja, kajti tudi 
tukaj ni izpopolnjena obljuba, ker od­
jemalec je nezadovoljen in se nikoli 
več'ne vrne. Nasprotno pa mora bili 
reklamni tekst pri vsej isvoji resnič­
nosti tako sestavljen, da takoj vpliva 
na interesenta in ga prepriča v tem, 
kako potreben je propagirani pred­
met, tako za duševno, odnosno teles­
no ali zdravstveno stanje interesen­
ta. Največje važnosti pa je začeto re­
klamo vzdržati in izvesti. Posebno 
važno pa je sledeče: Okolica proda­
jalne, vljudnost prodajalca, odnosno 
prodajalke, so stvari, ki ise najbolj 
globoko vtisnejo v dušo kupca in to 
mnogo bolj kakor najboljša reklama, 
ker ta slej ali prej izgine izpred naših 
oči. Radi tega vidimo, da vsak trgovec 
lahko uspešno dela zase reklamo in 
to predvsem s svojo osebno vljud­
nostjo.

Gospodarski februar v 
Franciji.

V kolikor se more pregledati ko- 
njunlkturni razvoj od začetka leta, se 
na industrijskem polju ne more ugo­
toviti nobena omembe vredna spre­
memba. Kovinska industrija, merje­
na ob produkciji železa, jekla, valja­
nega blaga, železne rude, premoga in 
koksa, se je mogla obdržati na višini 
preteklih šestih mesecev, in brezpo­
gojno k nji spadajoča avtomobilu« 
industrija, ki je prestala težko ‘krizo, 
je resno na potu do zboljšanja. — O 
zunanji trgovini Francije smo poro­
čali v št. 26 »Trgovskega lista« in smo 
videli, da se je vrednost importirane- 
ga blaga zelo znižala, vrednost eks- 
porta pa da je nekoliko narasla, tako 
da je letošnja januarjeva pasivnost 
dosti manjša od lanske. — Če ise mo­
re govoriti o kakšni krizi v francoski 
industriji, se le-ta omeji prvič na obrt 
luksuznih predmetov, drugič na ho­
telsko industrijo, ki si še sedaj ni mo­
gla odpmoči od posledic newyorškega 
borznega kraha, in slednrjič v veliki 
meri — vsled dogodkov na bombaže­
vem trgu — tudi na domačo tekstilno 
industrijo, ki je primorana prodajati 
s precejšnjo izgubo. — Pbložaj elek­
trično industrije, kemične produkci­
je, plinove in gradbene obrti itd. je še 
nadalje ugoden; in tudi položaj fran­
coskega poljedelstva ni tako slab, ka­
kor ga slika francosko agrarno časo­
pisje. — Razvoj cen v Franciji kaže 
šestmesečno naraščanje cen v mali 
trgovini na indeksno številko 614 in 
v januarju zopet padec na 604, dočim 
nadaljujejo cene v veletrgovini svojo 
baisse naprej, kakor skoraj v vseh 
drugih deželah sveta. Tako se more 
govoriti v Franciji kljub zvišanim ta­
rifam na plin, vodo in elektriko in 
kljub precejšnjim davčnim bremenom
o majhnem padanju življenskih stro­
škov, kar se pač malo čudno sliši. — 
Davčni dohodki Francije kažejo še 
zmeraj izborno blagajniško stanje dr­
žave; v decembru preteklega leta so 
znašali 4200 milijonov frankov in so 
narasli v januarju ponovno, na 4470 
milijonov frankov. Ti dohodki ustvar­
jajo stalni previšek državnih blagaj­
niških prejemkov nad proračunskimi 
številkami, kar ni morda nikjer 
drugje na svetu. To previsno gospo­
darstvo, ki je pa za borzo in za ban- 
karetvo v najvišji izmeri škodljivo, je 
povzročilo tudi zadnjo ministrsko 
krizo. V Franciji čakajo sedaj na no­
vo znižanje davkov, k čemur se more 
v takšnem davčnem obilju živeča dr­
žava brez nadaljnaga odločiti. Brez 
dvoma je, da se morejo te davčne re­
dukcije poznati v gospodarskem živ­
ljenju Francije le v dobri luči in da 
morejo predvsem poživiti naravnost 
grozljivo neprijetno nedelavnost 
borze.

Tarifne spremembe za pre­
mog in gradbeni materijal.

V številki 119 > Saobračajnega ves- 
nika« je objavljen razpis generalne 
direkcije državnih železnic G. D. Br. 
102.372/29 — G. D. Br. 12.081/30 z 
dne 17. februarja 'tega leta. S tem 
razpisom se ukinja prejšnji razpis ge­
neralne direkcije državnih železnic o 
podaljšanju povišanj vozarinskih po­
stavk po 31. marcu in to za les za 'kur­
javo, premog, apno, pesek, kamen in 
opeko.

Istočasno se uvedejo tablice novo- 
kreiranih vozarinskih postavk št. 32, 
33, 34, 35, 36, 37 in 38 in se za poprej 
navedene predmete v lokalni tarifi od 
1. marca 1929 naprej zamenjajo do­
sedanje postavke z novimi na sledeči 
način:

Na strani 30 v izjemni tarifi št. la
— inozemski premog iza plinarne, 
tvornice umetnih gnojil, elektrode, 
topilnice rude in livarne — je treba 
v predzadnji' vrsti popraviti znižano 
vozarinsko postavko št. 25 na 32.

Na strani 31 V izjemni tarifi št. Ib
— koks — je treba v predzadnji vr­
sti popraviti znižano vozarinsko po­
stavko s 25 na 32.

Na strani 32 v izjemni tarifi št. lc
— domači premog — je treba v pred­
zadnji vrsti popraviti znižano voza- 
rinsko postavko št. 26 na 33.

Na strani 32 v izjemni tarifi št. Ib
— premog za Vojvodino — je treba 
v predzadnji vrsti popraviti znižano 
vozarinsko postavko št. 30 na 37.

Na strani 40 v izjemni tarifi št. 18

— apno in gips — je treba prečrtati 
zadnji dve vrsti in vpisati kakor 
slede:

Vozarina se računa:
ad 1. apno — po znižani vozninski 

postavki št. 35; ad 2. igibs — po zni­
žani vozninski postavki št. 28, ako se 
vozarina plača najmanj za 10.000 kg 
cd tovornega lista in voza.

Na strani 41 — zemlja in pesek — 
v izjemni tarifi št. 20 je treba v pred­
zadnji vrsti popraviti znižano voza- 
rinsiko postavko št. 27 na 34.

Na strani 41 v izjemni tarifi št. 21
— kamen — je treba v predzadnji 
vrsti popraviti znižano vozarinsko po­
stavko št. 29 na 36.

Na strani 42 v izjemni tarifi št. 24
— opeka in krš — je treba prečrtati 
zadnji dve vrsti in napisati kakor 
sledi:

Vozarina se računa:
Opeka — an 1. po znižani vozarin- 

ski postavki št. 36; krš — ad 2. po 
znižani vozarinski postavki št. 29. Ako 
se vozarina plača na najmanj za to­
vorno težo vporabljenih vozov od to­
vornega lista in voza.

Za les za kurjavo po izjemni tarifi 
št. 2a in 2b se ukinja 203/ povišanje 
vozariniskih postavk. V izjemni tarifi 
št. 2b — les za kurjavo — se predvi­
deva, da morejo biti pošiljke name­
njene za potrošnjo doma in se morejo 
na namenjeni postaji odpeljati z na­
vadnimi vozovi ali industrijsko želez­
nico radi iztovorjenja. Reekspedicija 
ni dovoljena.

Vse te spremembe veljajo od 1. 
aprila tega leta naprej.

Nove določbe za uvoz 
blaga v Mehiko.

Mehikanski konzulat iz Beograda 
nam sporoča, da so nove določbe za 
uvoz v Mehiko stopile v veljavo dne 1. 
januarja 1930. Po teh določbah se uki­
njajo konzularni računi. Vsaki pošilja­
telj blaga, nam enjenega v Mehiko, mo­
ra poslati prejem niku račun v štirih iz­
vodih. Prejem nik mora te račune ob 
priliki carinjenja prezentirati. Računi 
morajo vsebovati sledeče podatke:

1. naznačen je vrste blaga, količino in 
vrednost;

‘2. m esto prodaje in izvor;
3. znake — No. — številke in vrste 

kolijev;
4. datum računa in podpis prodajalca.
Računi morajo biti izdani predno

blago prispe v Mehiko.
Ako kateri od goraj omenjenih po­

datkov na računu manjka, se mora p la­
čati kazen 10 do 15 pesov.

Pošiljke vzorcev morajo biti oprem­
ljene s spremljevalnim pismom, kate­
rega mora podpisati pošiljatelj. To pis­
mo mora nositi naziv »Nota de 
Moestras«.

Vse gornje določbe veljajo za uvoz 
blaga v Mehiko po morju. Pošiljke za 
Mehiko po kopnem morajo biti oprem­
ljene z manifestom v petih izvodih. Ta 
menifest mora vsebovati sledeče po­
datke.

1. mesto, kamor je namenjena po­
šiljka;

2. znaki, No., številke kolijev in njih 
vrsto;

3. bruto težo;
4. specifikacijo blaga;
5. skupno število kolijev, v številkah 

in besedah;
6. mesto in datum izdanega računa in 

podpis pošiljatelja;
7. ime osebe, ki bo na m eji prevzela 

blago in izvršila carinsko manipulacijo 
za prejemnika.

'ti dokum enti se morajo poslati 
radi vidiranja m ehikanskeniu konzula­
tu v Zedinjenih državah Severne Ame­
rike in sicer onemu, ki je najbližji ob­
mejnemu mestu, v katerega se roba 
uvaža.

Ako bi teh dokumentov ne bilo, je 
treba plačati za blago dvojno carino.

Ako bo kateri od zahtevanih podat­
kov izpuščeu, je treba plačati za kazen 
K) do 15 pesov več carine.

NAMERAVANA KOMERCIALIZACIJA 
JUGOSLOVANSKIH DRŽAVNIH RUD­

NIKOV.

Jugoslovanska vlada se  spričo neza­
dovoljivih poslovnih zaključkov držav­
nih rudnikov na novo peča z vpraša­
njem njih komercializacije, ki so jo že 
večkrat nameravali in zopet opustili. 
Sicer se je v železnih rudnikih Zenica, 
Ljubija in Kakanj pokazala lepa akti- 
viteta, a ni misliti na njen dvig, dokler 
se kapaciteta z modernizacijo obratova­
nja ne m ore zvišati. Za modernizacijo 
bi bile pa potrebne investicije v znesku 
600 milijonov dinarjev. Aktivni so bili 
tudi rudniki Kreka, Bukinje, Breza in 
Rudnik, ki so dali v zadnjem zaključnem 
bilančnem letu 15)27/28 okoli 32 milijo-; 
nov dinarjev, nasprotno so bili pa z 
10 'A milijoni dinarjev pasivni rudniki 
Ugljevik, Banjaluka, Vrdnik, Vareš in 
Zabukovica. Spričo vsega tega naj se 
ustanovi za 18 državnih podjetij — 14 
premogovnikov, 2 železna rudnika, 2 so­
lini — delniška družba, v kateri pa ho­
če imeti država dve tretjini osnovne 
glavnice, da si ohrani merodajni vpliv. 
Mislijo tudi na prodajo nekaterih  rud­
nikov, za slučaj, da bi se ne mogla do­
biti za komercijalizacrjo nobena skupina 
interesentov pod pogojem, da si ohrani 
vlada merodajni vpliv. Propustitev del­
niške večine zasebnemu kapitalu sedaj 
ne pride v poštev.

Kvallfctna

povsod!

f o l V

GLASOVALNA PRAVICA DELNI 
CARJA.

Načelno važen sklep je napravila Iz­
vozna banka na svojem občnem zboru 
3. t. m. Sklep se naslanja na znano no­
vo ureditev glasovalne pravice delničar­
jev po najnovejši odredbi ministra za 
trgovino in industrijo. V pravila ,so 
sprejeli določbo, ki da en glas trem del­
nicam. Doslej ni smel imeti delničar 
več kot 10 glasov, ne glede na število 
delnic.

čltajte  In razširjajte
»TRGOVSKI LIST«.

Trgovska pogajanja med Jugoslavijo 
in Bolgarijo se bodo pričela v Beogra­
du; pot k njim je vsled končne ureditve 
obmejnih razmer prosta. Pred pogaja­
nji o trgovski pogodbi se bodo vršili raz­
govori o zopetni vzpostavitvi telefonske­
ga prometa m ed obema deželama.

Jugoslovanska državna gospodarska 
konferenca, ki bi se imela vršiti v apri­
lu v Dubrovniku, je z odobravanjem 
vseh trgovskih zbornic preložena na 
majnik.

Lesno industrijsko d. d. bodo ustano­
vili v Beogradu in ji bodo dali delniško 
glavnico osem milijonov dinarjev.

V jezeru Vrdna v Dalmaciji bodo p ri­
čeli z umetno ribjo rejo. Donesek reje 
ob polnem obratu cenijo na letno tr i 
milijone dinarjev.

Ogrska Hipotekama banka je imela 
v preteklem  letu 411.000 pengo čistega 
dobička in 'bo kot lani izplačala dividen­
do 4-25 pengo =  10'625%.

Pridelek sladkorja na Javi je cenjen 
na 2,700.000 ton, kar je precej m anj kot 
povprečna trimilijonslka produkcija rzad- 
njih let.

55.000 ton kubanskega sladkorja je 
bilo prodanih te dni v Rusijo; ker gre
za nov prodajni trg, so znižali ceno za 
poldrug dolarski cent p ri funtu. .

Enajst bombaževih predilnic v Špa­
niji se  je fuzioniralo v skupno podjetje 
z imenom »Union Industrial Algodone- 
ra« in z glavnico 40 milijonov peset. A1- 
goddn — bombaž.

Izvoz srebra je Ruska državna banka 
ustavita. V Londonu je doseglo srebro 
nov padec 

Avstralska pšenična zveza je tik 
pred ustanovitvijo. V vsaki državi b r 
zveza separatno urejena, pristop far- 
merjev bo obvezen.

Ceško-moravska Kolben-Danek d. d. 
je osnovala neodvisni sekciji za 'zdelo- 
vanje aeroplanov in aeroplanskih mo­
torjev. Delala bo tudi z italijanskim ka­
pitalom s  tvrdko Isotta Fraschini.

Donos davkov od piva v Češkoslova­
ški je znesel lani 401 milijon- Kč. Za 
19 milijonov več kot 1. 1928. V zadnjih 
petih letih se je donos direktnega dav­
ka od piva zvišal za skoraj 30 odstot­
kov.

Na občnem zboru Vereinigte 8tahl- 
werke je označil generalni ravnatelj 
Vogiler sedanji položaj kot neugoden. 
Zaposlenost znaša 70 odstotkov lanske 
zaposlenosti. Dividenda je 7-odstotna.

Banca Commcrciale Italiana izplaču­
je letos zopet 13-odstoteo dividendo; 
njena glavnica znaša 700 milijonov lir, 
rezerve so narasfle na 580 milijonov.

Rumunske tovarne železa so izrekle 
svojo pripravljenost za vstop v Medna­
rodno zvezo surovega jekla.

Češkoslovaška Agrarna banka bo iz 
čistega dobička v znesku 6,719.000 Kč 
izplačala 4-odstotno dividendo ali 26 
kron na delnico (lani 25 Kč).

Mednarodnemu kartelu špirita bo p ri­
stopil Ogrski kartel špirita; dobili bo 
eksportni kontingent 150.000 hekto­
litrov.

Nemškega kalija v januarju in febru­
arju so prodali 3,890.000 stotov proti 
3,100.000 stotom v istih lanskih dveh 
mesecih.

Srednjeevropski kartel rotacijskega
papirju je namen pogajanj, ki se vršijo 
v Pragi med papirno industrijo Češko­
slovaške, Nemčije, Avstrije in Italije. 
Gre v prvi vrsti za izrabo posebnega na­
čina, ki omogoča velik prihranek lesa 
pri produkciji. Papirna industrija upa, 
da se bodo do leta 1934 dosegli tudi 
mednarodni dogovori o trgovini z rota­
cijskim papirjem.

Za stabilizacijo turške valute na te­
melju sedanjega tečaja so ustanovili 
sklad enega milijona turških funtov; po­
lovico je dala vlada, 'polovico konsorcij 
bank.

Ceno unnetne svile v Franciji bo vr­
hovno vodstvo te industrije zopet zniža­
lo, in sicer z veljavnostjo s 15. t. m.

Cdntralna banka čeških hranilnic bo 
iz čistega dobička v znesku 4,500.(XX) Kč 
izplačala zopet 7-odstotno dividendo ali 
82 Kč.

Ncwyorški borzni sedeži so zopet 
dražji; predzadnji je stal 410.000 dolar­
jev, zadnji 415.000.
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vi zaslužite,
Se imate

MAGGI ie“ izdelke za juhe
ik a rja v a  2 6  stalno v zalogi!

Petletni gospodarski program sovjetske Rusije.
Ze v eni prejšnjih številk, v .kateri 

smo gorovorili o prodiranju ruskega le­
sa v Evrqpo, je bil nekoliko omenjen 
Kusi je. Ta program bo se imel izvršiti v 
Rusije. Ta program  se bi imel izvršiti v 
dobi 1928/29 do 1932/33 in  sovjetska 
Rusija hoče v ta namen koncentrirati 
vse svoje sile. Načrt za tako dolgo dobo 
je  sicer popolen movum v svetovni go­
spodarski zgodovini, toda je popolno­
m a v skladu z delavsko in (kmetsko d r­
žavo, 'ki sloni na državno-kapitalističnih 
načelih. Tudi isocijalisilična država s svo­
jim gigantskim gospodarstvom ne mo­
re delati brez načrta, ki ne bi bil pre­
računan do najmanjših podrobnosti, ka j­
ti v nasprotnem slučaju bi ise lahko do­
godilo, da bi posamezne gospodarske 
celice delale vsaka po svoje in tako one­
mogočale gospodarski povzdig in  s tem 
zrušile celo novo državno konstrukcijo.

V začetku je državna komisija za n a­
črt (Gosplan) izdelala dve varijanti za 
5-letni načrt itn sicer eno kot minimalno 
in drugo kot optimalno. V nasprotju z 
miimalno varijanito, k i računa deloma z 
možnostjo slabe žetve v dobi 5 let, se 
ne ozira optimalna varijanta v nobenem 
pogledu na slabe žetve in računa s po­
večanjem dohodkov ipoljedestva. Ker je 
ruska komunistična stranka vedno opti­
mistična in ima vedno najboljši uspeh 
pred očnni, se je’ odločila za optimalno 
varijanto.

V ospredju 5-letnega načrta, iz kate­
rega bomo posneli nekatere najvažnejše 
točke, stoji industrija!izačija. Prehod k 
industrijsko-agrarni državi ise naj bi Iz­
vršil v tako hitrem tempu, kakor ga n i­
so mogle doseči evropske držaive, pa 
tudi ne Združene države Severne Ame­
rike. V prim eri z letom 1927/28 naj bi 
se število obrti procentuetno povečalo, 
v letu 1932/33 za 249-4, težka industrija 
za 255'4, in lahka industrija za 201’1 
Pri tem naj bi ise investicije le v majhni 
meri krile iz rednega budžeta, temveč 
po "večini iz tekočih dobičkov državne 
industrije. Investicije za poljedelstvo 
” aj ibi se povečale samo za 178-9%. —
nvesit krije v celotnem narodnem gospo­

darstvu, k i so znašle iv letu 1927/28 p ri­
bližno 7-112 milijonov rubljev, naj bi se 
povečale v letu  1982/33 na 17-142 m ili­
jonov rubljev. Kar tiče industrijsko p ro ­
dukcijo, ki j e znašala leta 1927/28 p ri­
bližno 18-3 m ilijarde, se naj bi povečala 
N letu 1932/33 na 4iHl2 milijarde, to 
pomeni itorej porast za celih 236%. Na 
kakšen način si boljševiki (predstavljajo 
to povečanje, <nani kažejo nasiledinje šte» 
vilke glede raznih najvažnejših produk­
cijskih sredstev in fconsuimnih predm e­
tov, od katerih pa niso nekateri dosedaj 
dosegli še niti predvojne produkcije:

zeleana ruda (mil. ton) 
surovo železo (mil. ton) 
Poljedelski stro ji (m ili­

jonov rubljev) . . . 
cem ent (mil. sodov) . . 
°Peka (.milijonov kosov) 
supm-fosfat (1000 ton) . 
bom baževe tkan ine (1 ti­

soč tton) . 
so l (1000 ton) !
gum ijevih čevljev (m ili­

jon parov) . . . . .
Kar tiče inoliivlo'iot,.o

1913 1927 1932
1928 1933

0 ‘i 5-8 19
■4 2 3-3 1.0
07 125 498

12-3 110 40
2144 1785 9300

55 150 3400

271 328 620
1978 2300 3239

28 ’ 37 75
naj bi se rast-

za 58%, ži-
č ^ m ^ m  hi11 ^  5 4 Nekatere številke, 
ce jib pum erjam o z 1. io j3 aian, poka­
j o  mteresantno sin,o. da se  je' sicer 
poljedelska produkcija sama ,na sebi po­
večala, da pa produkcija žita nfmrimier-
np počasi napreduje.

1913 1927
1928 

115-6
9.7-2

1932
1933 

142 
112

1’ovrSina setev (mil: ha) 1137
obdelana z žitom (mil. ha) 102 7
teh n ičn im i, ■ kulturam i
v. felil. h a ) ....................  5-5 7 3 12
divine (mil. komadov) . 85 85 114
poljedelska produkcija:
''-'ta (m ilijonov ton) . . 81-6 731 1060
bombaž (iOGO ton) . . . 744 718 1907

V veliki m eri se računa vprav radi 
pretvorbe individualnega gospodarstva
v kolektivno, da se bo na koncu petlet­
nega načrta izvozilo znatne mn-ožine ži- 
a (8 mil. ton). Ta cilj je pri ogromnem 

Pomanjkanju deviz sovjetske unije od­

ločilnega pomena, kajti od obsega izvo­
za je odvisen uvoz; rastoč izvoz žita pa 
bi imel za posledico prim eren porast 
uvoza. Pojačen izvoz tobaka, lanu, živi­
ne, lesa itd. je tudi predviden. — Za 
gradbo novih železnic je določenih po 
načrtu 184 milijonov rubljev, ki se naj 
bi uporabili predvsem za železnice lo­
kalnega pomena v svrho zgradbe indu­
strije  — v prvi vrsti za eksploatacijo 
gozdov. Načrt uvoza odgovarja industri- 
jalizacijskemu programu in se ozira 
predvsem na težko industrijo. Narodni 
dohodki, ki so znašali leta 1927/28 
okroglo 24.429 milijonov rubljev, se naj 
bi zvišali na 49.690 milijonov rubljev. 
Prav mamljivi izgledi se stavijo delav­
cem pred oči. Njihove sedanje majhne 
mezde naj bi se ob znatnem znižanju 
cen in šest-urnem delavnem času pove­
čale za 70-5%.

Izvedbi 5-letnega gospodarskega pro­
grama služijo razne m ere, kakor pre­
hod k nepretrganem u produkcijskemu 
letu, ki bo prineslo s seboj 5-dnevni 
produkcijski teden. S tem  odpade 52 
nedelj in 13 različnih praznikov. Teden 
obstoji sedaj samo iz 4 delavnih dni in 
1 praznika (počivalnika). Štiri petine 
delavstva dela stalno v tvornici, ena 
petina počiva. Od tega si boljševiki na­
dejajo izboljšanje perspektiv bodočno­
sti, kajti oni mislijo, da so s tem po- 
iipeši hitrejši razvoj produkcije in da se 
znatno omili brezposelnost. Kakor se 
doznava iz vesti, ki jih prinaša sovjet­
sko časopisje, je odstranitev -nedeljske­
ga počitka naletela pri enem delu de­
lavcev na odpor, to pa zato, k e r gre tu ­
di za izraz protiverske kampanje, s  ka­
tero se en del delavcev nikakor noče 
strinjati.

Vzporedno z nepretrganim produkcij­
skim letom gredo m ere za zboljšanje 
produkcije. Zopet se ima vpeljati enot­
na nadoblast v obratih, s  čemer se od­
pravi dosedanje samolastno delavsko 
vodstvo. Ravno tako je v teku reorgani­
zacija sovjetske in industrijske uprave. 
Z uvedbo enotne nadoblasti se nahaja 
vodstvo obrata v rokah direktorja, ki 
mu je dano najširše polnomočje. S tem  
je vzet vpliv posameznim delavskim or­
ganizacijam nad obrati. Te organizacije 
imajo samo pravico, da se pri nastavit­
vi delavstva pritožijo pri višji oblasti, 
ilvar pa ne m ore zadržati izvedbe skle­
pa vodstva obrata. S tem, kakor vidimo, 
se sovjetska vlada poslužuje metod, ki 
jih je do sedaj odločno odklanjala, ker 
jih je smatrala za popolno meščansko- 
kapitalistične. Glede reorganizacije in ­
dustrijske uprave se opaža močna ten ­
denca' za koncentracijo v svrho ustvarit­
ve koncernov; pri tem  so razlogi raci- 
jonalizacije odločilni.

Ta kratka izvajanja o vsebini 5-letne­
ga gospodarskega načrta nam kažejo, 
ca je naloga, ki so si jo stavili sovjet­
ski mogotci, uprav gigantična. Vprašati 
se je treba seveda, ali bo vse to, 'kar 
stoji v načrtu, tudi res izvfedeno. P ri­
znati moramo, da imajo boljševiki brez­
obzirno energijo in je radi tega računa­
ti s tem, da bodo svoj načrt v več toč­
kah sigurno izvedli, da, mogoče še celo 
prekosili. Težave nastajajo predvsem 
radi lastnih produkcijskih stroškov, ki 
igrajo veliko vlogo, ker je od njih od­
visno padanje cen, ki je predvideno. V 
tem oziru imajo boljševiki že beležiti 
razočaranje, kajti namesto 11%, kakor 
je v načrtu predvideno, znaša padec 
stroškov za prvo četrtletje 1929/30 samo 
4%. Centralni eksekuitivni odbor komu­
nistične stranke je bil radi tega primo­
ran obrniti se z oglasom na vse organi­
zacije stranke, na delavske korporaci­
je, komunistično mladinsko zvezo in na 
gospodarske kroge; v teun oglasu se  
* » « U « a  kot dolžnost čim točnejša iz-
ai i .5_letllega gospodarskega načrta.

to bi se, kakor p« vda rja oglas cen- 
ra nega eksekutivnega odbora, pri žni- 

zanju lastnih produkcijskih stroškov 
namesto predvidenih 400 milijonov rub­
ljev prihranilo samo 175 miljqnov rub­
ljev, bi to pomenilo nevarno ogrožanje 
pet letnega načrta.

TRAJNO KONJUNKTURNO PADANJE
V NEMČIJI.

Zavod za konjunkturno raziskovanje 
v Nemčiji pravi z zadnjem zvezku 'svo­
jih poročil, da so je padanje konjunktu­
re v zadnjih mesecih nadaljevalo. Zla­
sti značilno za trenutni položaj je izred­
no visoko število brezposelnih. Kljub 
mili zimi je število podpirancev veliko 
močneje naraslo kot to zahteva sezija. 
Samo tričetrtino industrijskih delavcev 
imajo danes še delo. Produkcija je od 
srede lanskega leta trajno padala, pro­
dukcijski indeks omenjenega zavoda je 
padel od 109'8% v lanskem  juniju na 
95-9% v letošnjem jamuarju. Splošen je 
padec v industrijah produkcijskega bla­
ga, manj enoten pa v industrijah po- 
rabnega blaga. Dotok naročil je bil ne­
zadosten ali pa je nadalje padal. Cene 
so nadalje padle. Težki položaj polje­
delstva se je še bolj poslabšal. Glede 
nadaljnega razvoja pravi Zavod za ko­
njunkturno raziskovanje, da se sedanja 
depresija ne bo dala tako hitro prem a­
gati, kakor je bila prem agana depresi­
ja leta 1926. V industrijah porabnega 
blaga se izpraznitev blagovnih zalog v 
mali trgovini ni izvršila tako radikalno, 
kot v letu 1925/26 in ni pričakovati ta­
ko močnega impulza za zopetno napol­
nitev blagovnih zalog kot v omenjenem 
letu, tudi če bi bila kreditna preskrba 
boljša in bi kazal razvoj cen navzgor. V 
rubrikah nekaterih gospodarskih listov 
v zadnjem času včasih nobeni članki in 
nobena poročila ne vzamejo toliko pro­
stora, kot seznami trgovskih insolvenc 
v Nemčiji.

* * *

KVALIFICIRANI URADNIKI V PO­
LJEDELSKI SLUŽBI.

Poljedelsko ministrstvo je vsem ban­
skim upravam priporočilo, naj se pri 
imenovanju poljedelskih uradnikov d r­
žijo zakona za pospeševanje poljedel­
stva. Zakon zahteva za take uradnike 
strokovno sposobnost in potrebno p ra­
kso. Minister je zahteval do 30. t. m. se­
znam vseh poljedelskih uradnikov z n a­
tančnimi podatki o kvalifikaciji in 
praksi.

Gosenice — nevarnost za 
jugoslovansko kmetijstvo.

Jugoslovanskemu kmetijstvu preti 
velilka nevarnost od gos ©n ične nadlo­
ge. V pretelkli jesem/i je obsegala ta 
kuga ves veliki okraj od Vršca- v 
Vojvodini do Vranja doli v Srbiji, to 
se pravi črto v dolžini 300 kun in de­
loma v širini več kilometrov. Skoda 
v okolici Negotima, Knjaževca, Niša, 
Leskovca, Prokuplja, Kraševca in 
Čupriije je bila ogromna. Prišla je ta 
kuga v lanskem poletju iz Bolgarije 
v obliki majhnih metuljev, ki jih je 
zanesel veter. Gosenice razjedo naj- 
prvo nekoliko listno staničje in po­
stajajo z rasfljo vedno požrešnejše, v 
velikansko škodo kultur. Razen pa­
radižnikov se spravijo gosenice na 
vse rastline. Kmalu so požrle vise, 
kar je bilo zelenega, in so polja in 
travniki popolnoma opustošenj. Po­
sebno huda je okolnost, da nastane­
ta tekom enega leta dve generaciji 
teh škodljivcev ali pa še tri. Najbolj 
nevarna je prva, ki nastopi v začet­
ku maija. Tu ne gre za posamezne 
kraje, tu gre iza obširno pokrajino.

Strokovnjak in predstojnik v po­
ljedelskem ministrstvu Bora Miluti­
novič opozarja, naj se že sedaj popi­
šejo v vseh okuženih krajih vse 
brfcgalnice, ki jih rabijo v vinograd­
ništvu in v sadjereji, in naj se tudi 
ob pravem času nabavijo potrebne 
množine brizgalnega sredstva Ura- 
nia. Lanski poskusi v Topčideru so 
pokazali, da je to najboljše in najsi- 
gunnejše sredstvo v borbi proti gose- 
nični nadlogi. Isto skušnjo so imeli 
tudi v Besarabiji, kjer so slednjič to 
kugo tudi res zatrli. To naj bo pri nas 
bodrilo k borbi.

PRIPRAVE ZA BOJ PROTI SUŠI.
Ker je v letu 1927/28 trpela letina 

vsled velike suše in ker grozi 'vsled 
manjše padavine suša tudi letos, je vpo- 
slalo poljedelsko ministrstvo banskim 
upravam navodila za organizacijo proti 
suši in za kolikor mogoče racionalno ob­
delovanje zemlje. Posledice morebitne 
suše naj se preprečijo ali pa vsaj do­
vedejo na najmanjšo izmero. Zlasti naj 
se navaja prebivalstvo na to, da izkori­
sti lepo vreme in da kar najhitreje p r i­
čate s sejanjem.

XinMja«aka boru
Tečaj 7. marca 1930.

»KVIZK
Amsterdam 1 h. goid.
Barlin 1 M ................
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Budimpešta 1 pengfi
Curih 100 lr...............
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Dobave. Strojni oddelek Direkcije d r­
žavnih železnic v Ljubljani sprejema do 
14. m arca t. 1. ponudbe glede dobave 
1000 leg mila. — Gradbeni oddelek Di­
rekcije državnih železnic v Ljubljani 
sprejema do 14. marca t. 1. ponudbe 
glede dobave progovnih štirikolesnih 
koles ter glede dobave kom biniranega 
stroja za oblanje desk. — (Pogoji so na 
vpogled pri navedenih oddelkih.) — 
Delavnica državnih železnic v Mariboru 
sprejema do 17. marca t. 1. ponudbe gle­
de dobave 6000 kg matic in 1700 kg li- 
toželeznatih palic za avtogenično vare- 
nje; do 18. marca t. 1. glede dobave de­
lov za ležišča; do 20. marca t. I. glede 
dobave lesa in delov za ležišča. (Pred­
metni oglasi z natančnejšimi podatki so 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani 
interesentom na vpogled.)

Dobava mesa. Vršile se bodo nasled­
nje licitacije glede dobave mesa za čas 
od 1. aprila 1930 do 31. marca 1931. — 
Dne 7. marca t. 1. pri Komandi mesta v 
Slovenski Bistrici; dne 10. m arca t. 1- 
pri Komandi mariborskega vojnega 
okraga v Mariboru; dne 12. marca t. 1. 
pri Intendanturi Komande Dravske divi­
zijske oblasti v Ljubljani in pri Koman­
di mesta v Ptuju; dne 14. marca t. 1. 
pa pri Komandi celjskega vojnega okru- 
ga v Celju. — (Oglas je na vpogled v 
pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, po­
goji pa pri navedenih komandah.) Dne 
17. marca t. 1. se bo vršila pri intendan- 
turi V ribaske divizijske oblasti v Banja­
luki javna licitacija glede dobave živil 
(fižol, riž, zdrob, testenine, krompir, 
mast, olje, čebula, paprika, kis itd.) —• 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri ome­
njeni intendanturi.)

W  poročila
TRŽNE CENE V CELJU, 0  

drfe 1. nfiirca 1930.
Govedina: v mesnicah T. Vrste 20, II. 

vrste 18; na trgu I. vrste 20, II. vrste 
13, III. vrste, kravje meso 14—16 Din 
za kg, 1 kg vampov 9, pljuč 9, je te r 12, 
ledvic 17, loja 10 Din.

Teletina: 1 kg telečjega mesa I. vrste 
22, II. vrste 20, jeter 18 pljuč 16 Din.

Svinjina: 1 kg  prašičjega mesa L vr­
ste 28, II. vrste 25, III. vrste 22, pljuč 
25, II. vrste 24, na debelo 24, suhe sla­
nine 28, masti 26, šunke 28, prekajene­
ga mesa I. vrste 27, II. vrste 26, p reka­
jenih parkljev 8, prekajene glave 13, je­
zika 28 Din.

Konjsko meso: 1 kg konjskega mesa 
I. vrste 6 Din.
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Klobaso: 1 kg krakovskih 30, debre- 
cinskih 40, hrenovk 30, safalad 30, po­
sebnih 30, tlačenk 20, polsuhih kranj­
skih 35, suhih kranjskih 50, braunšvi- 
ških 20, salami 90 Din.

Perutnina: kokoš 30—35, petelin 30 
do 35, raca 40, gos 60, pu ran  150, doma­
či izajec, manji 15, večji 25 Din.

Mleko, maslo, jajca, sir: 1 liter mle­
ka 3, kisle sm etane 16, 1 kg surovega 
masla 40, čajnega masla 56, masla 40, 
bohinjskega sira 33—44, traj>istovskega 
sira  60, sirčka 14, eno jajce 1 Din.

Pijače: 1 liter starega vina 20, nove­
ga 16, piva 10, žganja 25—30 Din.

Kruh: 1 kg belega kruha 5, 1 štruca 
v teži 50 dkg 2-50, 1 štruca v teži 
100 dkg 5, 1 kg črnega kruha 4'50, štru­
ca v teži 55 dkg ‘2'50, 1 štruca v teži 
110 dkg 5, žemlja, mala 050, žemlja v 
teži 11 dkg 1, l.k g  polbelega kruha 4-80,
1 štruca v teži 52 dkg 2'50, 1 štruca v 
teži 104 dkg 5 Din.

Sadje: 1 kg orehov 11, luščenih ore­
hov 40, suhih češpelj 7—10, stihih hrušk 
8 Din.

Špecerijsko blago: 1 kg kave Porto­
riko 72, Santos 52, Rio 36, 1 kg pražene 
kave I. vrste 84, II. vrste 60, II. vrste 
44—52, čaja 60—140, kristal belega slad­
korja 13, sladkorja v kockah 15, medu 
16—20, kavne primesi 20, riža I. vrste 
12, II. vrste 8, III. vrste 5, 1 liter na­
miznega olja 20, olivnega olja 24—40, 
bučnega olja 18, vinskega kisa 3‘50, na­
vadnega kisa 2, petroleja 7’50, špirita 
denat. 12-50, 1 kg soli 2-50, celega popra 
68, mletega popra 70, paprike 40, sladke 
paprike 48, testenin I. vrste 12, II. vr­

ste 8, mila 15'50, karbida 7, sveč 17, 
kvasa 32, marmelade 20—30 Din.

Mlevski izdelki: 1 kg  moke št. 00 4-10, 
št. 0 4-10, št. 2 3-90, št. 4 3'35, št. 5. 3, 
št. 6 2-70, št. 7 % 2 ,  ržene enotne moke 
3’10, pšeničnega zdroba 4‘15, koruznega 
zdroba 3, pšeničnih otrobov 1'50, koruz­
ne moke 2-10, ajdove moke 4-70, kaše 
3-80, ješprenja 4, ovsenega riža 7 Din.

Žito: 100 kg pšenice 230, rži 200, ječ­
mena 200, ovsa 210, prosa 300, koruze 
150, ajde 280, fižola 400—500, graha 
1500, leče 1600 Din.

Kurivo: 100 kg premoga, črni trbo­
veljski 45, zabukovški 48, rjavi 25, ku­
bični m eter trdih drv 120—130, 100 kg 
trdih drv 36, kubični m eter mehkih drv 
110, 100 kg mehkih drv 28 Din.

Krm a: 100 kg sladkega sena 100,
polsladskega sena 85, kislega sena 75, 
slame 60, prešana stane 8 Din več.

Zelenjava in  gobe: 1 kg glavnate so­
late italijanske 16, endivije italijanske 
12, 1 krožnik regrata 2-50, motrfvilca 
2-50, 1 kg radiča 12—14, poznega zelja
3, kislega zelja 4, ohrovta 3, karfijola 8 
do 9, 1 komad kolerabe 0-50— 1, 1 krož­
nik špinače 2-50, 1 kg čebule 3, česna 
12, krom pirja 1’25,1 komad repe 0'25 do
0-50, krožnik kisle repe 2 'Din.

*  *  *

Mariborski trg, dne 1. marca 1930. 
Slaninarji so pripeljali iz 15 občin 
na 71 vozeh 292 zaklanih svinj, 1 bika 
in 6 telet na trg, kateri je bil to pot 
izredno dobro založen in obiskan. Ce­
ne mesu se od preteklega tedna bistve­
no niso spremenile. Tudi domači me­
sarji jih niso nič spremenili. — Peru t­
nine in drugih domačih živali je bilo

okoli 1200 komadov. Piščance so proda­
jali po 15—30, kokoši 40—50, race in 
gosi 60—80, purane 100—150, domače 
zajce 10—30, kozliče 75—100 Din za 
komad. — Krompir, zelenjava, druga 
živila, sadje, cvetlice. Krompir se je pro­
dajal po 1—1-75, solata 8—10, čebula 2 
do 3, česen 14—16, maslo 40—60, sir 
22—90 Din za kg, ohrovt 1—s}-50, kar- 
fiol 5—15, zeljnate glave 1—6 Din za 
komad, kislo zelje 4, kisla repa 2, hren 
14 Din za kg. Sadje: jabolka 3-50—8, 
posušene slive 10—12, datelji 44—70, 
orehi 40 ^4 6  Din za kg, limone 0-75 do

l -50, oranže 1—2'50 Din za komad. 
Cvetlice domače 0‘50—2, francoske in 
italijanske 3—8 Din za komad. — Lon­
čena in lesena roba se je prodajala po
1—>100 Din, brezove metle 1-75—2-25, 
lesene grablje 8—10 Din za komad, ko­
ruzna slama 40 Din za vrečo.

Seno in slama na mariborskenu trgu. V 
sredo 26. februarja so km etje pripeljali 
16 voz sena, 4 voze otave in 6 voz sla­
me; v soboto 1. marca pa 20 voz sena, 3 
voze otave in 7 voz slame na trg. Cene 
so bile senu 75—110, otavi 90—100, sla­
mi pa 85—90 Din za 100 kg.
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Tovarna vinskega 
kisa, d. z o. z. 

Ljubljana
nudi

najfinejši in 
najokusnejši

namizni kis
iz pristnega vina
Zahtevajte ponudbo !

Tehnično in 
higljenično najm o- 

d em eje  urejena  
kisarna v Jugoslaviji
P l s n r n u :  L ju b l j a n o ,  D u n a j s k a  

c e s l o  l a ,  II.  n a d s t r .  
T e l e f o n  M et. 2389. r

Brzojavi: Krispercoloniale Ljubljana Telefon štev. 2263

ANT. KRISPER COLONIALE
Lastnik: Josip Verlii

Veletrgovina kolonijalne r ^ r V  Zaloga špirita, raznega
robe • VelepraZarna _ . _ . _ žganja ijti konjaka -
kave - Hlini za difave L J U D L J H N H Mineralne vode

ToCna p o s tra S b a  DUNAJSKA CESTA 33 Canlfcl n a  ra s p o la g o

U stanovljeno leta  1840

Govorniki!
Pevci!

SportaSi!
poizkusite

« (

99VALDA
pastilje .

V* bodete prijetno iznenadeni. 
Dobite jih  v vseh apotekah in  dro­

gerijah. Zahtevajte jih  samo 
v šk a tl jic a h  z naslovom

• •VALDAI I

TISKARN)
M e r k u r

Od dobrega najboljši je  samo

GRITZHE8-UUI-U1SB
Šivalni stro j in k o lo

tlcgan<na izdelam -  najbaljji materija'

URANIA p isa ln i (tro ji
v 3 velikostih

N o v o s t:  » ivatn i stro j k o t  
d a m sk a  pisarna m iza

Samo pri

■los. Petelinčku
Ljubl j ana«  Telefon in t .<2913 

Zmerne cene, tudi na obroke

Veletrgovina
kolonijalne In 

ipecerljske robe

Ivan Jelačin
Ljubljana

Zaloga 
sveže  praZene 

kave, mletih d liav  
In rudninske vod e

ToEna In soHdiui 
postraSba I

Zahtevajte ceniki

TRG.-1ND. D. D.

LJUBLJANA
Gregorčičev« 
iil.28. Tel. 2562
se priporote aa naro­
čila vMh trgovskih la 
uradnih tlskoTin.Haka 
časopisa, knjiga, bro­
šur«, cenika, Itatatat 
tabals, leteke U i  
KojlfOTVika M i h* 

h * i ) i t U I H I

- KNJIGOVEZNICA - 
K. T. D.

LJUBLJANA, KOPITARJEVA 6
H. NADSTR. NUDI PO IZREDNO NIZKIH CENAH:

8ALDA-KONTE 
STRACB 

JOURNALB
ŠOLSKE 

ZVEZKE-MAPE

ODJEMALNE 
KNJIŽICE 
RISALNE 

BLOKE 
L T. D.

Kreditni'zavod za trgovino in ,industrijo j
—    m «  _ _ lBLjubljana, Prešernova ulica itev. 50 (v lastnem poslopju)

Brzojavke i Kredit Ljubljana t-t m T elefon itev . s 2040, 2457, 29481 Interurbant 2706, 2806 
s  Peterson International Banking Code

O b r e s t o v a n j e  v l o g ,  nakup In prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, deviz In valut, borzna naroMla 
predujmi In krediti vsake vrste, eskom pt ln # Inkaso meni« ter nakazila v tu- in Inozemstvo, sated ep osltl It*

■Banana

M aka r jaiHJHtflj«ci.ftsa nvuko •iV A N ; n p* kUreja
MICHALEK. Ljubi;:'!)«!


